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Governo, al P a r l a m e n t o , se in t endono il 
significato dell 'ora che incalza, ed hanno 
intera la coscienza del proprio dovere. ( Vive 
approvazioni — Molti deputati si congratu-
lano con Voratore). 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo presente l 'ono-

revole R o m a n i n - J a c u r , lo inv i to a giurare. 
{Legge la formula). 
ROMANIN-JACUR, . Giuro ! 

Presentazioni di relazioni. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Aprile 

a recarsi alla t r i b u n a per presentare una 
relazione. 

A P R I L E . A nome della Giun ta gene-
rale del bilancio, mi onoro di p resen ta re 
la relazione sul disegno di legge: « P roroga 
a t u t t o d icembre 1905 delle disposizioni 
sulla cedibil i tà degli s t ipendi ». 

Mi onoro pure , di p resen ta re sempre a 
nome della Giunta generale del bilancio, la 
relazione sul disegno di legge: « A u m e n t o di 
lire 500,000 al capitolo 48 dello s t a to di 
previsione della spesa del Ministero dell ' in-
te rno per l 'esercizio finanziario 1904-905 ». 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
Aprile della presentaz ione di due relazioni 
dei disegni di legge: una , proroga a t u t t o 
dicembre 1905 delle disposizioni sulla cedi-
bil i tà degli s t ipendi; l ' a l t ra , aumen to di 
lire 500,000 al capitolo 48 dello s t a to di 
previsione della spesa del Ministero dell 'in-
t e rno per l 'esercizio finanziario .1904-905. 

Queste due relazioni sa ranno s t a m p a t e 
e d is t r ibui te . 

I nv i to l 'onorevole Cào-P inna a recarsi 
alla t r i buna per p resen ta re u n a relazione. 

C A O - P I N N A . A nome della Giun ta 
generale del bilancio, p resen to alla Camera 
la relazione sul disegno di legge: « A u m e n t o 
di ufficiali ed impiegat i di pubbl ica sicurezza, 
di carabinieri reali e di guardie di c i t t à ». 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
Cao-Pinna della presentazione della rela-
zione del disegno di legge: a u m e n t o di uf-
ficiali ed impiegat i di pubbl ica sicurezza, 
di carabinieri reali e di guardie di c i t tà . 

Questa relazione sarà s tampata e distri-buita. 
Inv i to l 'onorevole Monti Gus tavo a re-

carsi alla t r i b u n a per p resen ta re u n a rela-
zione. 

M O N T I GUSTAVO. Mi onoro di presen-
ta re alla Camera la relazione sul disegno 
di legge, p resen ta to il 2 dicembre dall 'ono-
revole minis t ro della mar ina e che po r t a il 
t i tolo: «Sost i tuz ione de l l ' a r t i co lo 10 della 
legge 2 giugno 1904 numero 236, sul perso-
nale dei « Contabil i e dei guard ian i di ma-
gazzino ». 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
Mont i Gus tavo della presentaz ione della 
relazione del disegno di legge, p resen ta to il 
2 dicembre dal l 'onorevole minis t ro della 
mar ina e che por ta il t i tolo: sost i tuzione 
del l 'ar t icolo 10 della legge 2 giugno 1904 
numero 236, sul personale dei « Contabi l i e 
dei guard ian i di magazzino ». 

Anche ques ta relazione sarà s t a m p a t a e 
d is t r ibui ta . 

Si riprende la discussione 
sul trattato di commercio con la Svizzera. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r la re 

l 'onorevole Borsarell i . 
E O R S A R E L L I . Onorevoli colleghi, di-

§endo a voi che io non aveva in tenzione di 
in ter loqui re su questo a rgomento , non pre-
paro a me stesso un facile esordio al mio 
discorso, ma a f fe rmo ciò che fu già affer-
m a t o da parecchi ora tor i che mi precedet-
tero, e cioè, che, quando un t r a t t a t o è con-
chiuso e firmato da chi l ega lmente e sta-
t u t a r i a m e n t e ne aveva il d i r i t to e l 'obbligo, 
a noi poco a l t ro res ta che fare , se non di 
p renderne a t to . 

È vero però che ognuno non è t e n u t o a 
fa re se non quello che può e, se non ci è 
da to discutere p r e v e n t i v a m e n t e la poli t ica 
economica estera, a>noi però p a r m i concesso 
di discutere la poli t ica economica i n t e rna 
onde ne sia reso possibile conoscere gli in ten-
d imen t i del Governo ed al Governo fa r giun-
gere i desideri nostr i e dei nostr i r appre -
sen ta t i . Ciò mi t o r n a t a n t o più necessario, 
dopo a lcune osservazioni, f a t t e tes té dal-
l 'onorevole P a n t a n o . Io già mi era deciso a 
par la re dcpo q u a n t o ha de t to ieri l 'onore-
vole Sa l and ra nel suo chiaro e lucido di-
scorso. Così che dalle cose d e t t e e da l l 'uno 
e dal l ' a l t ro p renderò le mosse. L 'onorevole 
Sa landra , dopo aver d ich ia ra to che av rebbe 
v o t a t o il t r a t t a t o che nel suo complesso gli 
pa re acce t tab i le e poco ne av rebbe anche 
discusso, osservò che la Commissione si era 
a s t enu t a sobr i amen te dal c an t a r e l ' inno 
della v i t to r ia , dallo in tona re il cosidet to 
Peana , se pure , d ' a l t r a par te , non aveva 


